

Отзыв на автореферат диссертации Я.А. Мержва «Политическая мысль Анджея Максимилиана Фредро», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая история)

Знание историографии исследуемых проблем и ее критическое осмысление является одним из важнейших условий для постановки исследователем целей и задач. Текст автореферата свидетельствует о глубокой проработке историографических аспектов исследуемой темы диссертантом. Первая глава его исследования («Фредро в польской историографии») в действительности является своего рода отдельным и цельным исследованием.

Анализ политической публицистики предполагает не только высокий уровень знания исторических реалий, но также и высокий уровень филологической подготовки исследователя. В противном случае складываются предпосылки для некорректного истолкования используемых публицистом дефиниций, что, как следствие, влечет искажение системы его взглядов. Текст автореферата свидетельствует о том, что диссертантом осознавалась эта проблема, а хорошее знание польского языка, в том числе и языка XVII в., позволило осуществить реконструкцию взглядов Анджея Максимилиана Фредро.

Объяснение тому факту, что польская политическая публицистика второй половины XVII – начала XVIII в. долгое время оставалась в тени, только отчасти может быть объяснимо «господствующими представлениями об этом периоде как времени неуклонного упадка и деградации (в том числе интеллектуальной), характерного для состояния Речи Посполитой», также как и возникновение интереса к этому жанру после 1989 г. не сводимо к процессу демократизации, который «привлек внимание польского общества к отечественным демократическим традициям и их месту в европейском наследии». В первом случае, насколько позволяет судить текст автореферата, творческое наследие Анджея Максимилиана Фредро ярко высвечивало тот комплекс проблем, с которыми столкнулось польское общество во второй половине XVII в. и принципиальная неразрешимость которых растянула процесс «неуклонного упадка» на полтора столетия с весьма драматическими последствиями. Можно предположить, что обращение к анализу творчества Фредро с неизбежностью подталкивало к признанию закономерности результатов событий конца XVIII столетия. Во втором случае следует учитывать явное

стремление разных политических сил в Польше к быстрому и радикальному снятию накопившихся общественных противоречий.

Следует признать, что осуществленное Я.А.Мержвой исследование может быть использовано не только в курсах по истории Польши и в целом Центрально-Восточной Европы, но истории России. Автореферат написан хорошим литературным языком, его отличает исключительная четкость формулировок, что не часто встречается в подобного рода сочинениях. Ян Александрович Мержва заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая история).

Д.и.н. ведущий научный сотрудник

Санкт-Петербургского института истории РАН



А.И.Рупасов

